

LA VERDAD

DIARIO CATOLICO.

AÑO III.

PRECIOS DE SUSCRICION.—Santander: un mes, 1 peseta 75 céntimos; tres meses, 4'50.—En el resto de España: tres meses, 5 pesetas.—Extranjero: seis meses, 20 idem.—Antillas Españolas: seis idem. 25 idem.—Repúblicas hispano-americanas: un año, 50 idem.—PAGO ADELANTADO.

SANTANDER

Martes 15 de Setiembre de 1885.

PRECIOS DE ANUNCIOS.—Primera plana y gaceti-lla, 0'25 céntimos de peseta línea.—Tercera plana, 12 idem de idem.—Cuarta plana, 6 idem de idem.—Comunicados, 0'25 idem de idem línea.—Papeletas de defun-cion, 5 pesetas.—Rebaja proporcionada al número de inserciones.

NÚM. 791.

Se suscribe en la Administracion, Santander, calle del Puente, número 16, y en las principales librerías del reino.

El pago de las suscripciones será adelantado, remitiendo su importe en libranzas del Giro mú-tuo ó en sellos de comunicaciones por carta certificada dirigida al Administrador del periódico D. J. Antonio Perez, calle del Puente, número 16.

FERNANDEZ Y GUTIERREZ, 2 — Carbajal — 2

Almacén de yeso, cal hidráulica y demás ma-teriales de construcción.—Tabla de Francia en todos gruesos y anchos.—Fajos para cielos rasos.—Merced a su fábrica movida al vapor, pue-den servir el yeso con toda prontitud y econo-mía.—Su buen servicio les permite tener la cal hidráulica siempre reciente.—En este almacén pueden verse las magníficas losetas á mármol y Portland de la acreditada fábrica de Bilbao de D. Simon Paul.

Manual de reclutamiento y replazo del ejército y de la armada, por don Eusebio Freixa y Rabasó.—3.^a edición económica.—Su precio 2'50 pesetas.

Segunda parte de la Guía de Quintas y del Manual del reclutamiento y reem-plazo del ejército, ajustado á la ley de 11 de Ju-lio de 1885, por D. Eusebio Freixa y Rabasó.—13.^a edición.—Su precio, 4 pesetas.

Estas obras se hallan de venta en la imprenta y librería Católica, Puente, 16, Santander.

Boletín Religioso

Santo de hoy.—San Nicomedes, san Jere-mías, san Valeriano y santa Emilia, mrs.

EL BEATO JUAN DE RIBERA.

Ador, 21 de Junio de 1885.

Ilmo. Sr. Dr. D. Ramon de Ezenarro, pres-bítero, Auditor Fiscal del Supremo Tribunal de la Rota y director del REPERTORIO ECLESIA-S-TICO.

Muy respetable señor mio y carísimo amigo: El 30 de los corrientes celebra Valencia y su diócesis la fiesta al beato Juan de Ribera. Valen-cia, que se gloria con una de las más admira-bles instituciones del espíritu católico y del genio cristiano, en la fundación del Real Colegio de *Corpus Christi* (vulgo del Patriarca), rinde á la memoria de su ilustre Fundador el tributo de la admiración y de la gratitud.

Un año cumple hoy que su admirador entu-siasta y especial devoto, hizo resonar en la nue-va diócesis de Madrid el humilde elogio de tan insigne prelado, consagrando su pobre trabajo en presentar el bosquejo de su admirable y porten-tosa vida.

Entonces, y hoy todavía más, sería mi deseo que otra voz más elocuente presentara la gran figura histórica del esclarecido arzobispo de Va-lencia, Juan de Ribera, en todos sus rasgos más característicos, porque en verdad los reúne, á cual más grandiosos y extraordinarios.

Uno de los más salientes es el libro de las «Constituciones del Colegio y Capilla del Semi-nario de *Corpus Christi*», que así lo titula su ilustre fundador.

Este libro monumental, donde aparece y re-fleja la insigne virtud del hombre, que con una grandeza de alma apenas concebible entrega to-dos sus bienes al *Santísimo Sacramento*, para que fuese honrado y venerado con majestad y grandiosidad nunca oídos; y á sus pobres y labo-riosos colonos, que sujetos al pago de una mó-dica pensión, los convirtió en verdaderos propie-tarios.

Dos instituciones, mi buen amigo, que basta-ría una de ellas para inmortalizar á un hombre.

Valencia debe enorgullecerse al contar entre sus muchas y preciadas glorias esta maravilla, la fundación del Colegio de *Corpus Christi*, la primera que registran hasta hoy los anales de la cristiandad en loor y alabanza á la Augusta y Real presencia de Nuestro Señor Jesucristo en el Sacramento de su amor. Pero debe temer que esta luz brillantísima se apague por su indolencia, no sea que con ella empañe la inmarcesible gloria de haber sido la primera en rendir grandioso y majestuoso culto al *Santísimo Sacramento*. ¡Tremenda cuenta debería dar á Dios!

Empero, triste es el recuerdo de la segunda institución, al considerar que las incesantes vici-situdes porque ha atravesado nuestra infortuna-da patria de algunos años á esta parte, tan sólo conserve la memoria de aquellos gloriosos tiem-pos, que sin el aparato de grandes sistemas; la ilustración era una verdad en nuestra España; la protección á las clases menesterosas, esa condi-ción de esclarecidos patricios; y el respeto á las autoridades, existía, sin las ruidosas manifesta-ciones de los tiempos modernos.

¡Ah! Si el reloj de la Providencia divina seña-lase todavía horas de clemencia y de salvación, no cabe duda, que sonará la hora de la universal transformación en el mundo, reapareciendo en él, con todo su brillo y esplendor, las obras de las verdaderas grandezas, hoy sepultadas en profun-do olvido y desdeñoso menosprecio. Entonces veránse trocados extremos tan discordes, y apa-recerán vivificados los huesos áridos, como lo fueron aquellos de la vision del Profeta.

La índole de este escrito no permite entrar en otras consideraciones, no obstante de aconsejar á V. y al pío lector que consulten la vida que pu-blicó del Beato Patriarca el R. P. Fr. Juan Ji-

menez, y las Constituciones del Colegio y Capi-lla del Seminario de *Corpus Christi*. En ambos libros, que pudiéramos consultar todos los días, se hallan tesoros de sabiduría práctica, que de manera tan maravillosa nos enseñan los grandes santos del cristianismo.

Uno de estos, lo fué el *Beato Juan de Ri-bera*.

El siglo XVI lo vió nacer. Sevilla fué su pá-tria. Badajoz lo tuvo por su Obispo. Y Valen-cia lo cuenta el segundo de entre sus preclaros Arzobispos.

En este año biografaré tan sólo alguna cosa del insigne Prelado valentino, seguro que lo sen-cillo de la relacion excitará vuestro amor y vues-tra admiración hacia tan ilustre personaje, llenan-do otro vacío que se nota en los españoles, en estudiar poco la historia de nuestros hombres eminente.

Juan de Ribera nació de una de las más ilustres familias de Sevilla, en Marzo de 1532. Segun los autores de aquella época, fué el hom-bre más hermoso de su tiempo; empero su alma, todavía más bella y hermosa que su cuerpo, la consagró con él al servicio de Dios y al bien de los hombres.

A los 25 años recibió con universal aplauso el grado de Doctor en Sagrada Teología y Cánones, recibiendo los sacros órdenes en 1557.

Felipe II, el rey prudente, que entre sus ad-mirables dotes recibiera del cielo el del conoci-miento práctico de los hombres, entendió sin du-da por luz celestial, que el joven sacerdote reu-nía dotes para Obispo. Contaba veintinueve años, y en esta tierna edad le presentó para el obispado de Badajoz; presentación tan digna y acertada, que San Pío V exclamó públicamente en Roma, al confirmarla, «*que era más digno que él de estar sobre la Cátedra de San Pe-dro.*»

Su grande alma resplandece en todos sus he-chos, hasta en aquellas cartas sencillas y á la vez sublimes que escribía á la Magestad de Felipe II, Felipe III y Felipe IV.

Dejemos hablar al gran Felipe II, y aprenda-mos todos á recabar en nuestro ánimo el respeto, veneración y amor á la memoria del gran rey, aprovechándonos del ejemplo de humildad al gran arzobispo de Valencia.

Valiéndose el rey del marqués D. Federico Enriquez, para informar al Obispo de Badajoz, de su real determinación en proponerle para

el arzobispado de Valencia, el humilde pre-lado, respondió al referido marqués en re-conocimiento de tan grande honra, con estas pa-labras:

«Ilustrísimo Señor: No dexo de conocer es-» grande el favor, que Su Magestad es servido de »hazermme, el que aprecio, estimo y venero co-»mo es razon: pero debo dezir, que por ahora »no me hallo con ánimo de acetarlo, por aver »dado ya mi mano á esta iglesia de Badajoz mi »primera Esposa, á quien amo mucho, y en »quien estoy muy contento de vivir en ella: por »lo que puedo asegurar á Vuestra Señoría, Ilus-»trísima, que Su Magestad me haria aun mayor »honra, si me dexára perseverar en este despo-»sorio hasta lo último de mi vida.»

Informado el rey de la respuesta, lejos de ad-mitir tan respetuosas excusas, á los 16 de Junio de 1568 (cosa que solia hacer con pocos, ó por mejor decir con ninguno) le escribió la siguien-te carta:

«Reverendo en Christo Padre Obispo de »nuestro Consejo. Don Federico Enriquez nos »há dicho de vuestra parte los inconvenientes, é »impedimentos, que se os ofrecen, para no po-»der acetar el arzobispado de Valencia, al que os »he elegido, y nombrado, teniendo considera-»ción, que assi conviene al servicio de Dios y »bien universal de aquella iglesia, por ofrecerse »al presente en ella cosas, en que más particu-»larmente puede ser servido de vuestra persona, »y yo recibir gran contentamiento. Atendido lo »cual os rogamus mucho, que no refuseis en es-»to el trabajo, pues por las razones dichas vos »teneis obligacion de acetarlo, y yo de bolverlo »á encargar, como aquí lo hago. Dada en Ma-»drid á los 16 de Junio de 1568—YO EL REY.»

Convencido el Prelado de las razones que con tanta eficacia le ponderaba en su carta la Majes-tad Católica, el rey le volvió á escribir, en res-puesta de otra, expresándole la alegría que reci-bió, de cómo había dado su consentimiento en aceptar la mitra de Valencia, que para imperece-dera memoria dejó escrita en la siguiente carta:

«Muy Reverendo en Christo Padre Patriarca »electo Arzobispo de Valencia del nuestro Con-»sejo. He recibido vuestra carta, y holgado cuan-»to se puede que ayais acetado la Iglesia de Va-»lencia por el servicio, que podreis hacer, resi-»diendo en ella, á nuestro Señor, y por el conten-»tamiento, que me aveis dado, y assi os lo agra-»dezco mucho, y espero, que os hallareis bien

«allí, y que con el tiempo os podéis mejor resolver en lo que apuntáis. Con esta se os embia la presentación de la dicha Iglesia de Valencia con «Correo yente, y viniente, para que vista, y hecho hazer las procuras, y otros recaudos necesarios, que vos haveis de proveer, torne con todo nullo en diligencia, porque lo pueda llevar un Correo, que mando despachar á Roma, y conviene, que se haga con brevedad, para que podáis mas presto passar á la Iglesia de Valencia, y atender á lo que allí se ofrece, que lo deseo mucho. Dada en el Escorial á primero de Julio de 1568. = Yo EL REY.»

Juan de Ribera no solo fué el Prelado más esclarecido de su tiempo; era además un político eminente; y no lo dude V., fué tan grande como Jimenez de Cisneros.

El rey le nombró virey y capitán general del reino de Valencia, según su despacho dado en el lugar de Cordovilla en 29 de Octubre de 1602, cuyo honroso cargo se le otorgó por los grandes servicios y merecimientos que había prestado.

El límite que me he trazado en este escrito no permite extenderme en consideraciones sobre el acierto y dotes con que desempeñaba tan distintos y elevados cargos. Solo diré: que el santo virey, dando gracias á Dios, advertía que desde que él era virey, no se había hecho un disparo de arma por la noche en la huerta de Valencia, antes turbada y escandalizada de tales desmanes; y desde que lo era, solo un desgraciado había sufrido la pena de muerte, y por causa incoada antes de su vireinato. Y en verdad, que mientras duró en Valencia este dichoso y patriarcal gobierno, hubo paz profunda y justicia cumplida.

Dado el gran corazón del Beato Patriarca y el ardiente celo que le abrasaba por el lustre y esplendor de su amado Seminario, las casas más ilustres y distinguidas de España enviaban sus hijos al Colegio del insigne Arzobispo de Valencia. De ella salían hombres dignos de sentarse en los Consejos de Aragón y de Castilla, y de ocupar elevados cargos en la gerarquía eclesiástica. Al Colegio Seminario de *Corpus Christi* de su tiempo, son deudores los esclarecidos varones que tanta gloria dieran en su día á la Iglesia y á la patria; y también en los nuestros los sábios y virtuosos sacerdotes que la honran.

Entre los hijos educados al regazo de tan gloriosa institución, descolló uno, cuya reciente pérdida todavía lloran los amantes verdaderos de las glorias del Colegio de *Corpus Christi*.

A su iniciativa y celo que le animaba por el esplendor de esta santa casa, se le debe gran parte de su conservación. El nombre del Dr. Navarro va unido en nuestros días al de su ilustre fundador. Alguien pensó en cerrar y abandonar el edificio, que otro que no hubiese sido el Dr. Navarro difícilmente hubiera sostenido el Colegio en días tan aciagos para el mismo. El buscó y encontró recursos, y pudo hacer frente á tan críticas circunstancias. Las amarguras que sufrió entonces solo él las sabía; pero salió con bien de la empresa; y luego, cuando llegaron los días prósperos, dedicóse con especial empeño á la restauración de la iglesia, consiguiéndolo á fuerza de perseverancia y buena voluntad.

¡Plugiese el cielo que no volviésemos á presentar días tan tristes! para que el grandioso monumento, envidia y asombro de propios y extraños, enseñe al mundo, con palabra muda y potente: «en esta portentosa y admirable creación del ingenio humano, contempla ¡oh cristiano! al acérrimo defensor de la fe católica, y al celador sin igual del Santísimo Sacramento del Altar.»

Empero, ¡qué grande y maravilloso se muestra Dios en sus santos! En el largo y dilatado espacio de cuarenta y dos años en la dignidad episcopal, otorgó el Altísimo la inefable dicha de contemplar por sí mismo el majestuoso plan de su obra, viéndola concluida.

Cerca de seis años le consoló Dios con esta dulcedumbre.

El mismo la consagró el 17 de Enero de 1605, y el 6 de Enero de 1611 volaba aquella grande alma á la región celestial en alas del amor divino.

He terminado mi humilde trabajo. No dudo, que tanto V. como el benévolo lector le habrán dispensado benévola acogida.

Ahora, mi buen amigo, repítanos con tierno amor y con la mayor confianza.

¡Oh glorioso Pastor! ¡Oh padre amantísimo! que te ausentas y nos dejas huérfanos.

Desde tu trono de gloria, míranos con ojos compasivos y dirige al Rey inmortal una súplica afectuosa á nuestro favor.

No nos olvides en este destierro y concede la vida á vuestro pueblo, por quien intercedemos.

Así lo suplica á Dios y á su glorioso siervo, vuestro atento, seguro servidor y amigo estimadísimo que os ama de corazón y de alma:

Q. B. S. M.,

Francisco de Paula Clair, Cura.

LA VERDAD

Santander 15 de Setiembre de 1885.

UNA CARTA IMPORTANTE.

Con la más viva satisfacción honramos hoy nuestras columnas publicando la siguiente carta, suscrita por el leal é ilustre veterano de la causa tradicionalista el excelentísimo señor marqués de Valde Espina, amigo respetable y muy querido nuestro.

En dicha carta late el sentimiento patrio con todo el vigor y lealtad con que late siempre el corazón del soldado ilustre que la suscribe.

La del agosto jefe de nuestra causa la publicamos ya en nuestro número del sábado, tomándola de nuestro estimado colega *El Siglo Futuro*, porque la remitida por nuestro ilustre amigo el señor marqués de Valde-Espina, no ha llegado á nuestro poder.

Dice así la carta del leal y valeroso veterano.

«Sr. Director de LA VERDAD.

Muy señor mío: Desde el primer momento en que llegó á noticia del señor Duque de Madrid,

el atentado del imperio alemán contra la integridad de nuestra patria, dejé exhalar los sentimientos que arden en su noble corazón, escribiéndome la carta del 4 de Setiembre que remití á usted y que todos los periódicos tradicionalistas habrán copiado. Por el retraso con que la he recibido, la prensa extranjera ha podido dirla á luz antes que la española, pero imperfectamente traducida, y descarnada sobre todo del levantado y vigoroso estilo con que vibran en el documento original los más puros y generosos afectos de un corazón que late solo por el amor de España.

Estos sentimientos brillan igualmente puros en el autógrafo del 6, que de la misma augusta mano ha llegado á las del Barón de Sangarrea.

Superior es la altura en que Dios ha puesto al jefe de todos los tradicionalistas españoles, pero en cuestión de honra nacional el espíritu español del duque de Madrid, parece que se levanta sobre sí mismo, sobre todos los partidos; y á todos, con tal de que sean españoles, sin distinción de amigos y enemigos les ofrece su poderoso concurso para salvar á la patria del conflicto y angustia en que inesperadamente se ve sumida.

Bien lo sabe V., amigo mío: el Duque de Madrid habla en su nombre, pero su nombre, es legión. Tras él irán todos los suyos: los nombres de todos cuantos estamos hechos á derramar nuestra sangre y arrojar la hacienda y desdenar honores, por defender la causa que tiene por lema Dios, Patria y Rey.

El Duque de Madrid, al expresarse como se expresa, es el primero en olvidarlo todo, en ponerlo todo al interés, á la dignidad, al honor de la patria. La ama tanto más, cuanto más desgraciada la ve, y más ofendida, merced á sus desgracias. Sea nuestra voz el eco de la suya; y movidos todos por tan soberano acento, seguiremos bajo la bandera española, sea cualquiera la mano que la enarbole; con desinterés completo, sin mas afán que el de salvarla ó de caer con ella, para que revueltos en nuestra sangre, conserven sus girones indeleble testimonio de haber caído con honra.

Autorizado por el Sr. Duque de Madrid se lo participo á V. para su debido conocimiento y el de todos sus leales, cuyo espíritu de abnegación, de firmeza y acendrado patriotismo estoy seguro de interpretar.

De usted, afectísimo seguro servidor y amigo:

El Marqués de Valde-Espina.

Astigarraga 13 de Setiembre de 1885 »

Pisto político

Habla *La Union*.

¡Atención!

«Discurriendo á su modo sobre á quien es debido que Alemania ceda en la cuestión de las Carolinas, dice *El Liberal*:

«El país no tiene que agradecer nada á nadie, porque todo se lo debe á sí mismo. Si hubiera permanecido indiferente al ataque á su soberanía, y á la ofensa á su honra, con toda la institución monárquica que los hados han tenido á bien concedernos, Alemania no habría cejado en su propósito de privarnos de lo nuestro. Con institución monárquica lo tomó y con ella lo hubiera retenido. Pero el país se ha levantado enérgicamente, con una virilidad que Alemania no esperaba, resuelto á jugar el todo por el todo y á poner ruinas, sobre ruinas, cayera quien cayera, antes que consentir en su desmembramiento; y ante una explosión nacional como la vista, se ha contenido la ambición alemana.»

A la monarquía le hubiera arrebatado Alemania las Carolinas, puesto que ya declaró haberlas tomado para sí. Cuando las devuelva las devolve-

rá al país, cuyo único grito ha sido: «¡Viva España! ¡Viva la integridad nacional!»

Cualquier nuevo París que abra juicio contradictorio para adjudicar el premio, si se presentan optando á él la institución monárquica, el gabinete presidido por el Sr. Cánovas del Castillo y el país, fallará que el país ha sido el más hermoso; que se ha trasfigurado con la grandeza á que se ha elevado, recogiendo el guante de la potencia ante la cual tiembla hoy Europa.»

«*El Liberal*, que es modesto de sobra, no quiere revelar la verdad del caso. Bismark trata de dejarnos las Carolinas por miedo al buque *Patria* que el apreciable colega trata de construir, y que sino sale fragata saldrá al menos falucho ó cosa por el estilo.

Por lo demás, todos saben en Europa que Bismarck es, en efecto, muy respetuoso y muy deferente con los pueblos.

Los trata peor que *El Liberal* á sus lectores.»

¿Podrá entonces decirnos la mestizaje, por qué Bismarck trata de dejarnos las Carolinas?

¿Será por respeto al derecho?

¿Qué si quieres!

Contesten por nosotros algunos pueblos anexionados á Prusia por la razón de la fuerza.

¿Será por amor á la monarquía?

¡Buenas y gordas!

Díganlo por nosotros unos cuantos soberanos, barridos ó atados al carro victorioso de Prusia por la mano férrea del canciller.

¿Pues si no tiene Bismarck respeto á los pueblos, ni amor al derecho, ni consideración á la monarquía, á qué causa obedece su propósito de restituir lo que, según parece, todavía posee contra la voluntad de su dueño?

¿Cuál será? ¿Cuál no será?

El tiempo nos lo dirá.

Telegrafían desde Londres á *El Imparcial*:

«Dice *El Daily-News* que la tenaz persistencia con que el gobierno de Madrid sostiene sus reclamaciones para la recuperación de las Carolinas, está irritando seriamente al príncipe Bismarck.»

No creemos en semejante tenacidad, porque esta podría ser causa de perder el gobierno lo que quiere salvar.

Y aunque Cánovas no conserva más que un ojo sano, le debe bastar para ver claro lo que decimos.

Hasta los ciegos pueden verlo.

Y continúa así el telegrama:

«Las impresiones que en los círculos diplomáticos de Londres hay acerca del conflicto hispano-alemán son que en la actitud benévola de Alemania han influido poderosamente el príncipe heredero (Kromprinz) y su partido, contra el parecer y los deseos del gran canciller, que se mostraba más intransigente. Estas rivalidades vienen de antiguo, y en esta ocasión ha triunfado el partido del príncipe imperial.»

Malo; porque como en las luchas de la política los que hoy son vencidos pueden ser mañana vencedores, el día en que el príncipe de Bismarck venza á sus contrarios, volverá de un modo u otro á colocar sobre el tapete sus intransigencias y deseos nada favorables á España.

De donde saco en razón que la cuestión queda en pié, y que esto que ahora se vé no da fin á la cuestión.

de la
libre-
pre-
para
la di-
vend
poco
Es
AR
atóni
Ay
San
cerca
Se
ta de
cobr
diese
En
provi
de pri
vor d
AL
en
ica d
salva
—Un
e real
blares
ra, se
si son
ligna-
caso
ría y

De El Globo:

«Cree el Daily News, que además de la Illis, se hallan en los archipiélagos neo-filipinos, la Hyena, el Nautilus y el Albatros. El Albatros, es el buque que tanto juego dió en la última temporada carlista. Como que tuvo una cogida en forma de descarga tradicionalista! Veremos lo que hace ahora, que vuelve á salir á plaza.»

¿Pues qué ha de hacer? Pasearse pacíficamente sobre las ondas del Pacífico, mientras pacíficamente también vigila Cánovas sus movimientos desde el Observatorio de Madrid. Protestar á tiro limpio contra la presencia en aguas españolas de buques alemanes, solo lo han hecho hasta ahora los carlistas. Verdad es que nosotros somos, según el lenguaje liberal, ignorantes, fanáticos, cobardes y hasta enemigos de España. Por consiguiente el que no sea esto será lo contrario, y debe por consiguiente saludar con gritos de alegría á los buques alemanes. Si será el partido carlista cobarde y amigo de Alemania, cuando además de haber saludado á tiros el Albatros se atrevió á aplicar las penas de la Ordenanza á un capitán prusiano acusado de espía. Y ni siquiera le ocurrió á Bismark enviar una división de hulanos para exterminar á los batallones carlistas. Pero en cambio la prensa liberal española dijo contra nosotros cuanto le vino á la pluma, por haber atentado contra la vida de un súbdito de una nación amiga. De los liberales, se entiende. Porque nosotros nunca hemos tenido amistad, ni la queremos tener, contra el mayor enemigo, acaso de la Iglesia. Y hoy enemigo de España, por la sencilla razón de que el que es enemigo de la iglesia, tarde ó temprano se manifiesta enemigo del derecho y de la justicia. Como lo prueba ahora Alemania respecto de nosotros.

Y á propósito de carlistas. Nosotros podemos estar muertos, según afirman los liberales, pero es bien cierto que en cuanto D. Carlos pronuncia ó escribe una palabra, ya tenemos á los periodistas de todas las fracciones libres dándose de cabezadas para averiguar la causa de aquella palabra é inventando argucias y sutilezas para presentar como lógicas sus opiniones. Ahora con motivo de la hermosa carta de D. Carlos al marqués de Valde-Espina, la mayor parte de la prensa liberal ha despotricado á su antojo, y El Globo, no queriendo ser menos que sus compañeros, escribe lo siguiente:

«Era objeto de murmuraciones, entre cierta clase de gente del partido tradicionalista, que el solitario de Venecia, no haya enviado su carta, contra los alemanes, al director de El Siglo Futuro, y sí al veterano señor marqués, de Valdespina.

Relacionando este proceder con no nombrar sucesor al difunto Sr. D. Cándido Nocedal, deducen que el representante del partido, por ahora, es el anciano marqués, á cuya persona no han de pagar pleito-homenaje todos los que cumplan en aquella idea política.

Para dentro de pocos días se esperan acontecimientos en el seno de ese partido, que han de llamar la atención.»

Y por este estilo hablan todos, y sobre este tema todos disparatan de temporal. Déjense ya los periódicos liberales de traer y llevar al muerto, y no esperen ni pocos ni muchos días ese acontecimiento tan esperado, porque tal acontecimiento, que para los periódicos liberales no es otro que la disolución del partido tradicionalista, no vendrá ni dentro de pocos días, ni dentro de pocos meses, ni dentro de pocos años. Ese acontecimiento no vendrá jamás.

Noticias

Ayer al mediodía fué conducido al hospital de San Rafael, un hombre que cayó desvanecido, cerca de la Casa de Caridad.

Se cree que la causa del desmayo, sería la falta de alimento, pues cuando dicho individuo recobró sus facultades intelectuales, pidió que le diesen de comer.

En la seccion de Fomento de este Gobierno de provincia, se ha recibido el título de maestra de primera enseñanza elemental, expedido á favor de doña Sinfarosa Cobo Navedo.

El celoso alcalde del ayuntamiento de Santa Cruz de Bezana, D. Antonio Aparicio, ha dispuesto que desde el día de ayer se repartan entre los vecinos de su jurisdicción 300 libras de pan en relacion al número de individuos de que consta cada familia.

El día 28, á las nueve de la mañana, se subastarán bajo el tipo de 60 pesetas, en el ayuntamiento de Ruente, 4 hayas procedentes de corta fraudelenta hecha en el sitio de Canal de Arados, monte Rio de los Vados, pueblos de Ucieda y Ruente.

El juicio que debía celebrarse ayer en esta Audiencia con motivo de la causa que se instrua contra varios individuos por robo á D. Máximo Bolado, no tuvo efecto por hallarse gravemente enfermo uno de los procesados.

Rasgo.

El Sr. Lanuza ha distribuido entre los invadidos del cólera en los pueblos del distrito que representa ese señor diputado provincial, la cantidad de cincuenta pesetas; pero de su propio y particular peculio.

Así ha tenido la bondad de contárselo por telegrama al gobernador de la provincia, según ayer se decía de público.

Viaje.

Antes de ayer por la tarde salió para Ontaneda el gobernador de la provincia, el cual visitó ayer el manantial de la Molina, recorriendo las obras ejecutadas para el abastecimiento de la capital. El ingeniero director de la empresa de aguas y el señor Vega (D. Ramon) acompañaron al gobernador en su viaje, del que regresaron ayer tarde, habiendo tenido por principal fin cerciorarse del buen estado de las obras de conducción de las aguas de la Molina á esta capital. Dícese que al gobernador complació mucho el buen estado de lo que pudiera llamarse acueducto.

El domingo se celebró en Soto de la Marina, una funcion religiosa para conmemorar la festividad de San Judas Tadeo.

Por la mañana hubo procesion, con la imágen del santo, que iba seguida de multitud de fieles. Concluido este acto, se dijo misa solemne, en la que estuvo de manifiesto S. D. M. El sermón lo pronunció D. Francisco Velasco, Rector del Seminario de Corban.

Por la tarde hubo rosario, al que asistió un gentío tan numeroso como el que concurrió á los ejercicios de la mañana.

No hay tu tía.

El gobierno ha desestimado la tercera pretension de la Comision provincial sobre aplazamiento del juicio de exenciones.

En su virtud, ese juicio empezará mañana, teniendo que venir á esta ciudad epidemiada, los interesados de toda la provincia en aquel juicio. A menos que renuncien sus derechos y sus reclamaciones.

De modo que si por ese motivo se pringan de cólera todos los pueblos de la provincia, el gobierno habrá contraído gravísima responsabilidad. Con la circunstancia de que en Valladolid ha aplazado ese juicio, como en otras provincias, donde el cólera no es más intenso ó duro que en la de Santander. Y, dicho sea en honor de la verdad, la comision provincial y el Gobernador han recomendado oficial y particularmente el aplazamiento del asunto: así se nos asegura y no lo dudamos.

Juicio de exenciones.

Mañana se verificará ante la comision provincial, el de los mozos alistados en esta ciudad y los cuatro lugares.

Estado sanitario.

En esta capital ocurrieron ocho invasiones y cuatro defunciones del medio día del sábado al del domingo.

Y del medio día del domingo al de ayer lunes ocurrieron cuatro invasiones y dos defunciones.

En San Vicente de la Barquera ocurrió una invasion el sábado y otra el domingo.

Lo mismo ocurrió en uno y otro día al ayuntamiento de Reocin.

En Novales hubo el sábado dos invasiones y una defuncion, ocurriendo lo propio el mismo día en el pueblo de Barreda.

El domingo hubo cinco invasiones en Penagos y una en Santa María de Cayon, pero no hubo defunciones en ninguno de ambos ayuntamientos.

Ese día hubo en Herrerías una invasion, seguida de defuncion, y en Polanco otra invasion, seguida igualmente de defuncion.

Con mucho gusto insertamos la comunicacion que la Diputacion Provincial, ha pasado á la junta de «La Cocina económica,» participándole su acuerdo de ocurrir á los gastos de la sociedad con la cantidad de mil pesetas.

Hé aquí el citado documento: «Habiendo visitado los vocales de la Comision provincial el local de la Cocina económica instalada en la plaza del Mercado, constándoles así de ciencia propia que es grande el número de necesidades que allí se socorren, considerable el gasto que en su virtud se produce, equitativos y razonables el órden, el método y el sistema con que se conceden y reparten los socorros, y de benéfico influjo en las actuales circunstancias del

pueblo la institucion de la Cocina económica, esta corporacion ha acordado subvenir á su sostenimiento con la cantidad de mil pesetas de fondos provinciales.

Y lo comunico á V. para su conocimiento y el de la benéfica sociedad que instaló y sostiene la referida Cocina económica.

Dios guarde á V. muchos años. Santander 12 de Setiembre de 1885.—El Vice-presidente, Manuel Garcia Obregon.—El Secretario, Máximo de Solano Vial.

Deseáramos poder publicar pronto análogas comunicaciones sobre el mismo asunto, las cuales han de producir natural contento á los generosos señores de la «Cocina económica.» Y no decimos que la compensarán de ciertos sinsabores, porque la oposicion á su nobilísima empresa, reconoce móviles que á nadie se ocultan.

Sobre que, despues de todo, es natural esa oposicion, no hay obra buena, que en este mundo no se vea combatida y perseguida, como lo es aquella caritativa institucion, que ha de cumplir sus fines, mal que pese á ciertas gentes, á las cuales se ha impuesto ya la aprobacion y el aplauso de todo el pueblo.

Correos.

El vapor correo para Puerto-Rico y la isla de Cuba que debía salir de Santander el día 20, del actual, verificará su salida del puerto de la Coruña el mismo día 20; por consiguiente las cartas que se dirijan á dichos puntos deben depositarse en el buzón de esta Administracion principal de correos hasta el día 18, antes de las dos y media de la tarde.

Mañana empezaremos á publicar la lista de las personas que han hecho donativos en especies y dinero á la «Cocina económica.»

Hallándose el domingo por la mañana, un pobre obrero, pescando con dinamita en el dique de San Martin, tuvo la mala suerte de que estallase un cartucho, separándole la mano derecha del brazo.

Despues de habérsele practicado la primera cura en la botica de socorro, fué conducido en una camilla al hospital de San Rafael.

Raciones despachadas ayer en la cocina económica: Mañana, 1.200; tarde, 1.300.—Total 2.500. Se recomiendan donativos en especies ó dinero.

Sabemos que el reputado músico montañés don José Segura, cuyas composiciones son tan admiradas por cuanto slas conocen, está escribiendo una hermosa melodía á Jesús Crucificado, con la cual no dudamos que obtendrá un nuevo y brillante éxito el joven compositor.

Por órden del señor Alcalde, se desalojó ayer una bodega de la calle de Cisneros, que no reunia condiciones higiénicas.

El sábado á poco más de media noche, una gran parte de la poblacion, despertó alarmada por el continuo silbido de los pitos de un gran número de serenos que corrían en distintas direcciones.

Muchas personas salieron á la calle preguntando con interés cual era la causa de aquella revolucion nocturna.

Que se han incendiado los almacenes del señor Pardo,—contestaban los serenos y repetían los curiosos.

Y la gente corría hácia Maliaño, creyendo ir á contemplar un voraz incendio, que muy pronto convertiría en cenizas el referido edificio.

Afortunadamente, aquel rumor no se confirmó, pues lo que ardía eran solo algunas tablas de las estivadas en dicho muelle.

El fuego quedó sofocado al poco rato. Asistieron á Maliaño, los señores arquitecto municipal y provincial, varios concejales, el sub jefe de la guardia municipal y otras varias personas.

Algunos periódicos de Roma, dicen que es necesario que se verifique una alianza entre Inglaterra y la raza latina.

Revista del mercado que se verificó en Medina del Campo el día 13 de Setiembre: Trigo, entrado 2000 fanegas, vendiéndose de 40 á 40 1/2 las 94 libras.

Centeno, 100 id., de 27 á 27 1/2 las 92 libras. Cebada, 400 id., de 25 á 26 la fanega.

Algarrobas, 300 id. Hay ofertas de trigo á 41 y 44 reales las 94 libras sobre wagon.

Ultimas ventas hechas á 40 1/2 y 43 id. id. Compras muy animadas. Tiempo bueno.

Aspecto de los campos acabando la recoleccion.

El Corresponsal.

Siguen siendo expulsados de Prusia los polacos extranjeros de sus provincias orientales.

Los fabricantes de Varsovia han decidido despidir á todos los obreros alemanes reemplazándolos con polacos.

El cólera.

En varios pueblos de Italia aumenta la epidemia colérica.

A consecuencia de la visita que el arzobispo de Aix hizo á los cólericos de las cercanías de aquella poblacion, dicho prelado ha fallecido del cólera.

La epidemia se extiende por varios pueblos contiguos á Montpellier.

En Piñan y en Lunel se han registrado algunos casos del cólera.

En Tolon disminuye la epidemia. Han ocurrido casos en los departamentos del Gard, del Herault y del Ande

Van á ser conducidos al castillo de la Palma del Ferrol, los cañones destinados á las baterías de aquel puerto.

La goleta de guerra Caridad, ha salido de Rio de Oro el 28 del pasado mes, con rumbo á Cartagena.

El canciller Bismarck llegará á Berlin uno de los días de la próxima semana, y tomará en seguida la direccion de las negociaciones con España.

Dice el Soir que deberían unirse todas las potencias para protestar enérgica y unánimemente contra la política invasora Bismarck, que no tiene conocimiento de los derechos más antiguos y mejor establecidos.

TELEGRAMAS.

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR.)

Paris 13 (6'25 t.)—Casi toda la prensa francesa é inglesa copian íntegra la nota del 31 de Agosto que Bismark pagó á su embajador en Madrid señor conde de Solms.

Por el texto de dicha nota se prueba que España no tiene derecho sobre las islas Carolinas, pero que considera que una cuestion de tan escasa importancia no debe entibiar las relaciones que existen entre ambas naciones.

Madrid 13 (8'25 n.)—Varias personas que venian en el correo del Norte han muerto asfixiadas al hacerse la fumigacion en una de las estaciones de la línea.

Por la estacion del Norte ha llegado esta mañana á Madrid el señor duque de la Torre.

Madrid 13 (10'30 n.)—En Madrid se han registrado hoy ocho invasiones y ocho defunciones. En los pueblos de la provincia la epidemia va tocando á su término.

Segun el Figaro, D. Emilio Blasco ha declarado que el Sr. Romero Robledo es el hombre de más travesura del partido conservador, y que este se halla en la actualidad en una actitud expectante, en la que continuará hasta que los acontecimientos tomen un rumbo nuevo.

Madrid 3 (11'45 n.)—Han sido denunciados El Progreso, El Porvenir, La Correspondencia, El Imparcial y El Motin.

Por el Sr. Ministro de la Guerra, se ha pasado una circular á los capitanes generales de provincias, para que los alumnos de las respectivas academias estén en sus destinos el 25 del actual.

Escasa concurrencia en el salon de conferencias y círculos políticos.

Madrid 14 (2'30 noche).—Lo que más preocupa la atencion pública en los actuales momentos, es saber la contestacion que dá el general Terreros sobre las instrucciones comunicadas á los comandantes de los buques Manila y San Quintin.

Se desmiente oficialmente que existan lazaretos en Guadalajara.

Movimiento de buques

ENTRADOS.

Vapor Bazan, 535 ts., c. Gamecho, de Hamburgo con carga general.

Id. Pelayo, 185 ts., c. Benguria, de Bilbao con carga general.

Vapor inglés Mont Stena, 404 ts.. c. Cooper, de Sunderland con carbon.

Id. inglés Brittany, 450 ts., c. Ball, de Cardiff con carbon.

Compañía Mexicana Trasatlántica.

El vapor correo TAMAUZIPAS, saldrá del Havre (salvo accidente imprevisto) para HABANA y VERACRUZ el día 26 de Setiembre.

A los señores pasajeros que deseen embarcarse en el Havre, se les darán billetes de pasaje á los precios de esta agencia.

Para más informes dirigirse al Agente de la Compañía, Muelle, n.º 27, D. ANGEL DEL VALLE. h23 m. v. 2

Imprenta Católica, Puente, 13.

VAPORES-CORREOS

DE LA

COMPANÍA TRASATLANTICA

ANTES A. LOPEZ Y COMPANÍA.

SERVICIO PARA PUERTO-RICO Y HABANA.

SERVICIO PARA VENEZUELA, COLOMBIA Y PACÍFICO.

Por disposicion superior, estos vapores suspenden el servicio que hacian desde Cádiz y Santander, y por ahora y hasta nuevo aviso, saldrán de Coruña en los dias 10, 20 y 30 de cada mes para

PUERTO-RICO Y HABANA

con las combinaciones siguientes:

Los vapores que salgan el 30 enlazan con servicios antillanos de la misma Compañía Trasatlántica, en combinacion con el ferro-carril de Panamá y líneas de vapores del Pacifico, toman pasaje y carga á flete corrido para los siguientes puntos:

LITORAL DE PUERTO-RICO.—San Juan de Puerto-Rico, Mayagüez y Ponce.

LITORAL DE CUBA.—Santiago de Cuba, Gibara y Nuevitas.

AMERICA CENTRAL.—La Guaira, Puerto-Cabello, Sabanilla, Cartagena, Colon y todos los principales puertos del Pacifico, como Punta Arenas, San Juan del Sur, San José de Guatemala, Champerico y Salina Cruz.

NORTE DEL PACÍFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá á California, como Acapulco Manzanillo, Mazatlan y San Francisco de California.

SUR DEL PACÍFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá á Valparaíso, como Buenaventura, Guayaquil, Payta, Callao, Arica, Iquique, Caldera, Coquimbo y Valparaíso.

Rebajas á familias.—Precios convencionales por aposentos de lujo.—Rebajas por pasajes de ida y vuelta.—Billetes de tercera clase para Habana, Puerto-Rico y sus litorales, 35 duros.—De tercera preferente con más comodidad, á pesos 70 para Puerto-Rico y 80 pesos para Habana.

SEGUROS.—La Compañía, por medio de sus agentes, facilita á los cargadores el asegurar las mercancías hasta su entrega en el punto de destino.

Más informes en Santander sus consignatarios los señores Angel B. Perez y Compañía, Muelle, 36. En Coruña, D. E. da Guarda.

NOTABLE MEDICAMENTO

AGUA DE CARABAÑA

SALINAS, SULFURADAS, SULFATO-SÓDICAS,

autorizadas oficialmente por los gobiernos de España y Francia y aprobadas por sus academias nacionales de Medicina.

Han obtenido cinco grandes premios, tres medallas de oro y diplomas de honor de sociedades científicas de España, Francia, Italia, etc. etc., y certificados de sus extraordinarias virtudes medicinales de todos los más conocidos y notables médicos. (Véase la primera Memoria científica de estas aguas y las que aparecerá próximamente de las mismas aumentada). Siete análisis químicos y micrográficos, de las más reputadas firmas y Academia de Medicina de París, se han efectuado en estas aguas. Son sulfurosas, contienen hidrógeno sulfurado y sulfuro de sodio, de este último la elevada cantidad de cinco centigramos por litro. Son sulfatadas sódicas, contienen de este producto, despues del trabajo de captado del manantial, ejecutado recientemente por el ingeniero de minas Sr. D. Ildefonso Sierra y Leon, y segun el análisis de la Academia de Medicina de París, 100 gramos 111 miligramos por litro; cuyos dos mineralizadores en sus proporciones y reunion basan para poderlas clasificar como solas y únicas de esta especie; contienen, además, fosfatos y carbonato ferroso en cortas y convenientes dosis, además de sus preciosos gases, hidrógeno sulfurado, ácido carbónico, oxígeno nítrógeno.

No contienen absolutamente sulfato de potasa ni ninguna otra sal de esta clase que produce irritaciones y otros efectos de resultados funestos, cuyas sales existen en todas las aguas purgantes en uso, españolas y extranjeras y en gran cantidad hasta ocho gramos litro en alguna de ellas. No contienen gran cantidad de magnesia (tres gramos por litro), mientras que solo de sulfato de magnesia (sal de higuera) contienen las purgas en general 20, 30 gramos y algunas hasta 50 por litro; los efectos de las aguas que contienen en gran cantidad dicha sal son bien conocidos, produciendo dolores, cólicos, náuseas, vómitos, etc., etc., y máxime si tienen asociados el sulfato de potasa.

AGUAS DE CARABAÑA. Purgantes depurativas.

AGUAS DE CARABAÑA. Para el estómago, hígado, vientre.

AGUAS DE CARABAÑA. Para las herpes, escrófulas, sífilis.

AGUAS DE CARABAÑA. Tónicas, aperitivas.

AGUAS DE CARABAÑA.

La botella es blanca, rotulada La Favorita en Carabaña, en la etiqueta se lee con repeticion Aguas de Carabaña, está capsulada á máquina y en la capsula el rótulo de Aguas minerales naturales de la Favorita de Carabaña, está corchada á máquina de gran presion y en el corcho un rótulo Aguas de Carabaña, envuelve á cada botella un externo prospecto con su análisis é instruccion para usarla.

Estas advertencias servirán de guia para los compradores que no conozcan estas aguas y no las confundan con ninguna otra con grave perjuicio de su salud. Respecto á los que las hayan usado no es posible confundirlas, pues conocen ya sus efectos y resultados.

Se halla en todas las farmacias y droguerías.—Depósito general: R. CHAVARRI, Atocha, 87, MADRID.

Depósitos en Santander: Farmacias de los Sres. D. Manuel Rodríguez Jimenez, D. José de la Vega, D. Antonio Gomez Maraño, D. Leopoldo Hontaño, D. Crispulo Ordoñez, Droguería de la Sra. Viuda de Isasi, y D. Bernardo Saro. En Villacarriedo: D. Juan José Quintana.

En Torrelavega: D. Joaquín Cacho y compañía.

10m5

CASUS CONSCIENTIÆ.

(2.ª parte.)

His præsertim temporibus accomodati, propositi ac resoluti, cura et studio P. V. Moralis Theologiæ professoris. Pars altera: de consensu liberalismi.

Esta importante obra tan reclamada por los confesores y por las personas de recta conciencia para guiar y conducirse en medio de los errores liberales que han invadido todos los terrenos, acaba de completarse con la segunda parte que, recién publicada, ofrecemos hoy al público. — Véndese este 2.º tomo, así como el 1.º, á 20 reales en rústica en la Librería Católica, Puente, 16.

INDICADOR DE SANTANDER.

FERRO-CARRILES DEL NORTE

SALIDAS DE SANTANDER.

Tren-correo, á las 3 de la tarde.
Tren mixto discrecional, 11 mañan.
Otro tren mixto discrecional á Bär-cena, á las 6 de la tarde.
Otro tren mixto discrecional á Tor-relavega, á las 7 de la mañana.

LLEGADAS A SANTANDER.

Tren-correo, á las 4'15 tarde.
Tren mixto discrecional de Madrid, á las 8 de la tarde.
Otro tren mixto de Bär-cena, á las 9'25 de la mañana.

CORREOS.

Horas de entrada y salida de los mismos.

CORREOS terrestres.	SALIDA DE LA		LLEGADA A LA	
	Administracion.	Estacion.	Estacion.	Administracion
General	2'30 tarde.	3 tarde.	4'25 tarde.	4'45 tarde.
Torrelavega	5'30 tarde.	6 tarde.	9'25 mañana.	9'40 mañana
Bilbao	3'30 tarde.	»	»	9'40 mañana

CORREOS MARITIMOS.

DIAS EN QUE SALEN DE SANTANDER.

Para las Islas Baleares	Domingo, Mártes y Viernes.
» » Canarias	7, 14 y penúltimo de cada mes.
» » Cuba y Puerto-Rico	7, 20 y 27 id. id.
Islas Filipinas. { Via de Barcelona	El antepenúltimo dia id. id.
» { Via de Marsella	21 May., 18 Jun., 16 Jul., 13 Ag., 10 Set., 8 Oct., 19 Nov. y 17 Dic.
Pqtes. franceses { Pará Puerto-Rico	22 de cada mes (Estos paquetes suspen-
» { Cuba y México	26 id. id. den su salida por ahora.)
» { Ptos. del Pacifico	

Servicio de reja.

De 8 á 12 de la mañana y de 3 á 6 de la tarde.

A la llegada y salida de los correos se suspenden las operaciones de esta y de certificados.

Recogida de los buzones.—El de la administracion principal, 5 minutos antes de la salida de los correos. El de la estacion del ferro-carril á las 2'50 de la tarde.

Los de la capital para el interior, Bilbao y Torrelavega, á las 9 de la mañana, á las 1'30 y 4 de la tarde. Certificados.—El despacho de certificados estará abierto desde las 8 de la mañana hasta la 1 de la tarde, y desde las 3 á las 6.

Las reclamaciones de certificados podrán hacerse de 9 á 12 de la mañana.

Recepcion y entrega de papel del Estado y valores declarados, desde las 8 de la mañana á las 12 de la ma-

ñana y desde las 3 á las 6 de la tarde.

Tarifa para Ultramar.—Cuba y Puerto Rico cartas sencillas, franqueo obligatorio, 30 céntimos.

Filipinas y Fernando Póo: cartas sencillas, 50 céntimos; certificada, 75 céntimos

Nota.—El franqueo de la correspondencia para Puerto-Rico y Habana por el paquete francés es el de las tarifas para el extranjero, ó sea á razon de 30 céntimos de peseta por cada 15 gramos de peso en las cartas y de 5 céntimos de peseta por cada 50 gramos en los periódicos é impresos, siendo el derecho de certificado de 75 céntimos de peseta.

Telegrafos.—Este servicio es permanente en esta capital.

SERVICIO DE BAHÍA.—La Corconera

	MAÑANA.	TARDE
Santander al Astillero	6.30, 8.45 y 12	2, 4, 6, 10 y 7.30 disc.
Astillero á Santander	6, 8 y 10	1, 2.45 5.25 y 7
Santander al Cespedon	6.30 y 8.45	4
Cespedon á Santander	5.45, 7.45 y 9.40	5
Santander á Pedreña y Puntal	6, 8 y 11.30	2, 3.30 y 5.15
Puntal y Pedreña á Santander.	7, 9 y 12.15	2.45, 4.30 y 6
Santander á la Magdalena	6, 7, 8, 9, 10, 11, 11.30 y 12	3.30, 4, 4.30, 5.15, 6, 6.30 y 7
Magdalena á Santander	7.15, 9.15 y 12.30	4.15, 4.45, 5.45, 6.15 y 7.15

Los domingos que el tiempo lo permita habrá un viaje extraordinario a las 3 de la tarde al Astillero, regresando de éste punto á las 7.

DILIGENCIAS DE LA PROVINCIA.

Para Asturias, sale todos los dias un coche á las 6 1/2 de la mañana de la administracion del Sr. Horga.

Para Laredo, Castro y Bilbao sale otro coche diario á las 6 de la mañana, alternando, en las administra-

ciones de los Sres. Catalan y Horga. Para Santoña coche diario á las 2 de la tarde alternando, en las administraciones de los señores Quintana y Catalan.

LA RELIGION.

ESTUDIOS FILOSÓFICO-TEOLÓGICOS

POR EL ILUSTRISIMO SEÑOR

D. VICENTE SANCHEZ DE CASTRO

OBISPO DE SANTANDER.

Esta obra abraza un plan completo de Religion, en el que su doctor autor desenvuelve con orden y preciso encadenamiento, castizo lenguaje, claro y vigoroso raciocinio, las verdades del dogma y de la moral católica desde sus principios fundamentales, impugnando á la vez los errores y sistemas filosóficos opuestos á la doctrina revelada.

El censor de este libro, Sr. Canónigo y Rector del Seminario de Leon D. José Tomás de Mazarrasa, y el Excmo. Sr. Obispo de aquella diócesis, bajo cuya aprobacion se ha publicado, recomiendan eficazmente su lectura como medio de adquirir sólida y cumplida instruccion en materias religiosas.

Forma un tomo en 4.º de 827 páginas y se vende en esta Librería Católica, Puente, 16, al precio de 5 pesetas.

EMULSION ANGULO

DE

ACEITE PURO HÍGADO DE BACALAO CON HIPOFOSFITOS.

Cura la tisis, escrofulosa, raquitismo, catarros crónicos, debilidad general. Es de sabor agradable y preferido á cuantos existen. 10 reales frasco, Vitoria, farmacia del autor.—Santander, farmacia de D. José de la Vega, y principales farmacias. 4m3

DICCIONARIO

de la lengua castellana, por la Real Academia Española, última edicion.—Se vende en la librería Católica, Puente, 16, Santander.

OBRAS NUEVAS

que se hallan de venta en la Imprenta y Librería Católica de Puente, 16.

Tratado de la organizacion de las sociedades, por el P. Mtro. Fr. José de Jesus Muñoz, agustino.—8 rs.

Vida de Santa Teresa de Jesus, por el P. Fr. Bonifacio Moral, del colegio de Agustinos Filipinos de Valladolid, Obra laureada con el primer premio en el certámen celebrado en Salamanca con motivo del tercer centenario de la Mística Doctora, edicion de gran lujo con buena impresion en papel satinado y encuadernada en tela con planchas doradas. Su precio 20 reales.

Analogías entre San Agustín y Santa Teresa por el P. Fr. Tomás Rodríguez, agustino del colegio de la Vid. Estudio premiado con medalla de plata, como de tema libre, en el certámen teresiano de Salamanca.—6 reales.

Contestacion á la Historia del conflicto entre la Religion y la ciencia, de Draper, por Fr. Tomás Cámara, de la órden de San Agustín, Obispo de Tranópolis y auxiliar de Toledo.—24 reales.

Elementos de Ética general por el P. José Mendive, de la Compañía de Jesus.—10 reales.

Arte de escribir, por el P. M. Fr. José de Jesus Muñoz Capilla, agustiniano, con notas de P. Conrado Muñoz Saenz, de la misma órden.—10 reales.

Elementos de derecho natural, por el P. José Mendive, de la Compañía de Jesus.—14 reales.

ROMA Y EL PONTIFICADO

POR AUGUSTO NICOLÁS.

Version castellana de D. Manuel Llanes Montull (segunda edicion). Véndese en la Imprenta y Librería Católica, Puente, 16, Santander, a precio de 2 pesetas.

Libros de texto.

Se hallan de venta en la Librería Católica, calle del Puente, núm. 16.

El niño amante de la Virgen.

Devocionario sumamente útil para los niños.

Se vende en la librería Católica, Puente, 16, á 25 céntimos de peseta uno y 70 reales el 100.

Remitidos por el correo y certificados á 78 reales el 100. Los pedidos al por mayor se harán á D. Ildefonso Fernandez, Santander, calle de Carbajal, 2, 2.º, quien los remitirá á vuelta de correo, previo el importe.

Afectos y consideraciones devotas y eficaces.

Añadidas á los ejercicios de San Ignacio de Loyola, fundador de la Compañía de Jesus, por el P. Francisco de Salazar, de la misma Compañía.

Se halla de venta en la librería del Puente, núm. 16, al precio de 3 rs. ejemplar.

Libros nuevos.

EL

APOSTOLADO SEGLAR

Manual del propagandista católico en nuestros dias, por D. Félix Sardá y Salvany, Pbro. director de «La Revista Popular.» Con censura y licencia eclesiásticas. Consta de un tomo en 8.º mayor, de cerca de 400 páginas de buen papel y esmerada impresion, y se vende en rústica á 6 rs. En percalina, con plancha dorada, grabada exprofeso, á 10 reales.

LA DINAMITA SOCIAL.

Cuatro conferencias leídas en la Academia de la Juventud católica de Sabadell, por D. Félix Sardá y Salvany, Pbro. consiliario de la misma, con censura y licencia eclesiásticas.—Un opúsculo en 8.º, á 70 céntimos de real ejemplar. Por cada diez ejemplares que se tomen de una misma obra, se dan dos gratis en rústica ó uno si son encuadernados. Dirigirse á D. Miquel Casals, Pino, 5, Barcelona, y en casa de los corresponsales de la Librería y Tipografía católica.